新课程教育背景下小学语文阅读教学的策略研究

◆邵俊敏

(双河中心校 黑龙江七台河 154552)

摘要: 新课程教育背景下培养小学生语文阅读理解能力、语言能力和思维能力的教学目标定位,要求小学语文教师可以转变传统教学模式,调整灌输式教学方法,在教学活动中注重学生的主体地位凸显,并积极总结教学经验,体现教学改革理念,构建有效课堂。为了提升小学语文教学的有效性,教师可以从课前预习开始,从教学目标入手,优化创新教学过程,引导学生有效阅读,推荐拓展的阅读内容,并提供阅读活动,让学生展现自己的阅读成果。

关键词:小学语文;阅读教学;有效性;策略

《小学语文新课程标准》中明确提出,"对学生的培养应该遵循科学的教学观,要求最终让学生具备良好的科学素养和人文素养,具有一定的创新精神和实践精神,更要具备相当程度的阅读能力和书面表达能力"。小学阶段的阅读可以提升学生的识字量、词汇量、理解水平、阅读技巧,有利于写作的学习,且能培养受益终身的阅读兴趣。因此现阶段的小学语文阅读教学要转变传统教学模式,重视学生的主体性,有效培养小学生的阅读理解能力,为其综合素质发展提供平台和契机。那么,如何在小学语文阅读实践教学中实现上述教学目标,是我们当前应该关心和解决的问题。

1、小学语文阅读教学概述

1.1 小学语文阅读教学的目标

小学语文阅读教学,对于不同年级段、在不同维度上,有不同的目标。对于低年级学生,小学语文教学的主要目标,在知识能力上是提高学生识字、理解句子段落的能力,在过程上是掌握基本阅读方法,在情感态度上是为了培养学生的阅读兴趣。对于高年级学生,除了继续培养热爱语文阅读的情感态度,还意在培养学生提取文章关键词来概括理解文章的过程方法,并提高学生写作文的能力。

1.2 小学语文阅读有效性不高的原因

小学语文阅读有效性不高,有教学目标、设问引导、教学内容和方法法不当、教师能力一共四个原因。教学目标应能通过学生的学习结果检测,但部分教师设计的教学目标没有做到。一些老教師的教学目标未能与时俱进,甚至应付检测。还有教师盲目参考网上教案的教学目标。而且,新课改要求教师教学有"知识与能力"、"过程与方法"以及"情感态度与价值观"三维目标,但部分教师为了学生考取高分,单独注重"知识与能力"目标,忽视了培养"过程与方法"、"情感态度价值观"。教师为了提高阅读成绩,往往在学生阅读前设定关键段和主旨问题,导致学生阅读时急于寻找答案,不利于"情感态度价值观"的培养。阅读教学集中在朗读课文和分析关键段落上,也容易导致小学生丧失阅读兴趣。但是,完全忽略"知识与能力",一味求新,也导致教学内容过于随意,偏离目标。此外,教师的语言表达和组织能力不足,也会降低小学语文阅读教学的有效性。

2、新课标下小学语文阅读教学的策略

2.1 更新教学观念,以学生为阅读主体。

《语文课程标准》明确指出:"学生是学习的主体,教师是课堂阅读活动的组织者、学生阅读的促进者、也是阅读中的对话者。"因此,作为一名教师,在新课改的大潮下,必须摒弃与新课程理念相冲突的教学思想,与时俱进,不断用科学的发展观更新教学理念、转变教学模式、改进教学方法。在阅读教学中,要确立学生阅读的主体地位,要给学生充足阅读文本的时间,让学生在阅读过程中自行发现,自我建构,让学生自己阅读,学会阅读。所以要从各方面来培养学生的阅读能力。在阅读小学教学管理中师生间应当建立一种平等、民主、亲切、和谐的关系,确立学生阅读的主体地位。此外,教师还应注重引导学生自主参与课外阅读,指导学生在阅读中做读书笔记的方法,以引起学生对阅读的重视和兴趣。

2.2 激发学生阅读兴趣, 让学生展开主动阅读。

第一,引导学生创造性阅读。如在教学《游山西村》一诗时,我们针对中等学生可以设计问题"你在学习、生活中有否遇到过'山重水复疑无路,柳暗花明又一村'的情况?谈谈你的感受。"针对优秀学生则可以设计问题"'山重水复疑无路,柳暗花明又一村'两句诗广为流传,有人认为这两句诗蕴含着深刻的哲理,有人认为这两句诗仅仅停留在描写山西村优美的景色上。你认为呢?"这样,学生不仅读出不同的感受,还潜移默化地受到了情感上的熏陶和思想上的教育,从而收到了"教书育人"的效果。

第二,适时引导学生边阅读边想像。如在教学《桂林山水》时,笔者曾利用多媒体课件播放《让我们荡起双桨》的曲子。这样,音樂、图画加上教师的语言描述,促使学生多种感官兴奋,音乐的旋律丰富了视觉的感受,教师的语言又支配着学生想象的所在,从而把学生带入漓江畔的情境中,充分体验到漓江的宁静。

第三,引导学生在捕捉质疑点中阅读。如《桂林山水》一文中,作者用"静、清、绿"三个字来概括漓江水的特点,能否用其它字来代替?通过质疑,学生马上会明白,这三个字分别概括了漓江水的特征,没有哪个字可以来替代。这里是通过引导学生学会抓住重点词语来品读课文的方法,除此以外,我们还可从课题入手,抓住题眼发问;抓住课文首尾段质疑;引导学生抓住矛盾,把课文中看似矛盾的地方揭示出来等。

2.3 倡导自主阅读,培养学生的阅读习惯

小学生的读书方法、读书兴趣、读书习惯等处于渐长阶段、尚不成熟,所以培养阅读兴趣,养成良好的阅读习惯,对于正在成长的小学生而言尤为重要。首先,培养阅读兴趣,让学生爱读书、想读书。养成良好的读书习惯,必先激发学生的读书兴趣,因为兴趣是最好的老师。其次,读书指导不可或缺,它是垫好学生阅读习惯的基石。我们要给各个年龄段的孩子推荐适合他们读的书籍,教给他们读书的方法,让他们成为一个会读书学习的人。再次,激励评价是孩子爱读书、形成读书习惯的兴奋剂和助推器。人们常说:"好孩子是夸出来的。"孩子的心理意愿希望得到别人的赏识和悦纳。赏识教育是激励性教育的一种有效形式。我们多赏识激励学生,他们就会燃起自信的力量,心中产生一种积极的情绪体验,像是沐浴在春风之中,感到无比欢欣和幸福,从而有了战胜困难的勇气,有了追求上进的信念。

3、结束语

综上所述,小学语文学科在小学教育阶段的重要性不容忽视,尤其是关乎小学生的语言和思维能力培养,我们作为学科教学活动的组织者和指导者,应该利用语文教学的桥梁作用,体现语文学科教学活动组织的价值和意义。优化和创新小学语文阅读教学课堂,要求小学语文教师可以结合新部编教材的编写理念,创新教育方法,不断总结教学工作经验,在实践工作中积极探索新型教学方法,力求为学生提供更高质量的教学服务,使学生乐学、爱学,体现学生的主体地位。笔者在上文分析和研究了小学语文阅读教学方法的优化和创新策略,希望本研究内容具有参考价值。

参考文献:

- [1]吴修峰. 新课改背景下小学语文课文阅读教学的策略探讨[J]. 新课程研究, 2010 (12).
- [2]唐芸. 提高小学语文阅读教学有效性策略的研究[J]. 中国校外教育:中旬,2016(8).
- [3]刘京菊. 新课改背景下小学语文阅读教学有效性方法探究[J]. 课程教育研究, 2014(8).
- [4]孙振平. 新课改环境下小学语文阅读教学策略研究[J]. 中国校外教育, 2019, 657 (01).

作者简介: 邵俊敏(1964.9-), 女, 教师, 研究方向: 小学语文教学。